

过去20年里,日本和韩国先后遭遇新增人口持续减少和老龄化加深的困境——

人口问题的“东亚样本”

梁凡

根据联合国去年发布的《世界人口展望2022》报告,预计到2050年,全球人口平均生育率将降到2.1的世代更替临界点。生育率下降已经导致许多经济体的人口年龄分布呈上升趋势。

而从全世界来看,地处东亚的韩国、日本,则是两个典型的人口陷入负增长且老龄化持续加深的国家。

—

据韩联社报道,韩国行政安全部1月15日发布的数据显示,截至2022年12月31日,韩国户籍登记居民人口5143.9038万人,同比减少0.39%,连续三年出现降势。

联合国人口基金发布的《2022年世界人口状况》报告显示,韩国总和生育率已连续三年全球垫底。总和生育率反映妇女一生中生育子女的总数,通常总和生育率至少要达到2.1,才能达到世代更替水平。而2021年韩国的这一数据仅为0.81,2022年第三季度更是进一步降至0.79。

按年龄段来看,韩国50岁年龄段人口占比最大,为16.7%,与2021年底相比,60岁以上年龄段人口均有所增加,其中65岁以上人口在整体人口中占比18%。

2017年,韩国65岁及以上人口占比首次超过14%,依据联合国相关标准,韩国进入老龄化社会。

据韩联社报道,韩国预计在2025年进入

超老龄社会,届时65岁及以上人口占比将达到20%;2044年,韩国可能取代日本,成为老龄化最严重国家。

韩国总人口于2020年首次出现负增长,而日本的人口负增长则出现得更早。日本总务省官网显示,截至2023年1月1日的最新日本人口估算为1.24亿人。日本政府去年11月表示,日本当年的新生儿数量可能为自有统计数据以来的最低值,首次低于80万人。

20世纪末期,日本人口在零增长附近徘徊,2010年以来开始减少,近年来加速萎缩。过去10年,日本人口每年都创下新低,2020年至2021年人口减少规模达到创纪录的64.4万人,十余年间总人口规模降幅约为3%。

二

人口数量与结构的变化,给韩、日两国的社会形态、经济发展带来了重大影响。

根据韩国政府15日发布的报告,韩国单户的增势持续,在整体家庭中占比41%,逼近千万户,单人户和两人户的总计占比为65.2%,而三口之家和四口之家的比重持续降低。家庭户数同比增长0.99%,但平均每户家庭人数2.17人,创下历史新低。

韩国社会家庭形态组成的变化,反映了韩国年轻人婚育观的转变。

由于收入低、独自生活更舒服、觉得还没到结婚的年龄、担心婚姻生活和工作难以兼顾以及对于养育子女感到有压力等原因,越来越多的年轻人成为放弃恋爱、结婚和生育

的“三弃一代”。去年12月韩国政府发布的一项调查结果显示,仅有不到两成受访民众认为“结婚是人生必选项”。

一端是越来越不想结婚生育的年轻人,另一端则是数量日益庞大、给社会经济发展带来巨大冲击的老年人群体。

根据日本总务省统计局发布的一项关于劳动力的调查结果,截至2022年11月,日本65岁以上仍在工作的人口为939万,而这一数据在2011年时为584万,11年间高龄劳动人口增长约为1.6倍。

职场老年人的持续增长,一定程度上源于老龄群体的经济困窘。据韩国媒体报道,2020年的统计显示,韩国老年人贫困率高达40.4%,日本的这一数字则为20%,也同样不算低。为了填补家用,近半数韩国老年人仍坚持出门工作。

人口结构对于消费和投资也有重大影响。根据美国劳工统计局和日本统计局的数据显示,75岁以上家庭的消费结构,和35~44岁家庭的消费结构大相径庭。前者的家庭支出主要集中在:养老院、医疗保健和房屋装修。而后的消费支出则主要集中在:房租、教育、娱乐和外出就餐。

三

为了挽救日益下滑的出生率和人口数量,近20年来韩日两国可谓付出了不小的努力,特别是为此付出了实打实的经济代价。

韩国总统尹锡悦给出的数据显示,过去16年,韩国在鼓励生育方面花费了近280万亿韩元(约合人民币1.5万亿元),但生育率却

依然下滑。他承诺,韩国政府将继续想办法应对人口危机。

韩国政府去年12月发布五年保育计划,2023年1月起新设“父母补贴”,向养育不满1周岁儿童的家庭每月提供70万韩元(约合人民币3750元),向养育1周岁至不满2周岁儿童的家庭每月提供35万韩元补贴。

为阻止人口进一步下降,韩国政府设立了人口危机应对特别工作组,下设11个工作小组,协调教育部、科技部、法务部等18个相关部门研拟对策。特别工作组决定在扩充经济活动人口,应对社会萎缩、破解老龄化问题、提升人口生育率等四大领域寻求解决方案,相关政策将在近两年陆续发布实施。

在日本,少子化更是历届政府无法回避的议题之一。日本政府在1990年代中期启动了一系列旨在解决低生育率的计划,最初的重点是通过增加育儿服务和倡导工作生活更加平衡来提供育儿帮助。20世纪末期,生育率下降,人口开始减少,日本的政策变得更多元。

去年10月,日本宣布,将向每位新妈妈提供10万日元(约合人民币5269元)补助。日本东京都政府近日也表示,将从今年4月开始推进每月向18岁以下婴幼儿、儿童、青少年支付5000日元(约260元人民币)的方案。据介绍,这将是一项每年需要投入约1200亿日元(约62.6亿元人民币)的大规模福利政策。

日本内阁官房长官松野博一最近表示,日本的少子化情况已形成“危机”,日本政府将继续采取多项措施鼓励结婚和生育。



庆祝完工

1月18日,由中国电力建设集团下属中电建十一局承建的尼泊尔塔纳湖水电站第2标段项目完成尾水洞衬砌混凝土浇筑,为后续施工打下坚实基础。

图为工人庆祝尼泊尔塔纳湖水电站第2标段项目完成尾水洞衬砌混凝土浇筑。

新华社发

德国任命新防长 能否胜任引关注

毕振山

在德国援助乌克兰政策陷入两难之际,德国国防部长却经历换届风波,新任防长能否胜任引发关注。

当地时间1月19日,鲍里斯·皮斯托留斯宣誓就任德国新任国防部长。他的前任兰布雷希特已于1月16日辞职。

德国总理朔尔茨1月17日提名皮斯托留斯为防长时表示,皮斯托留斯是一名“非常杰出的政治家”,拥有丰富行政经验,多年来参与制定安全政策,“有能力、魄力和气度,是领导军队度过这个变革时期的恰当人选”。

皮斯托留斯对朔尔茨的提名表示感谢,认为这是“极大的荣幸”。他说,自己深知这项任务的重要性,将积极融入到士兵中间。他还强调,德国联邦国防军必须适应因俄乌冲突而出现的新形势,“我想让联邦国防军变得更强”。

据媒体报道,兰布雷希特很早便面临辞职压力,她的离开并不意外。但是,朔尔茨选择皮斯托留斯接任出乎外界预料。当时媒体给出的潜在继任者名单有联邦议院国防事务专员赫格尔、社民党党首克林拜尔、劳工部部长海勒等,皮斯托留斯并不在列。

现年62岁的皮斯托留斯是法学专业出身,从政前是一名律师。2006年至2013年,他担任下萨克森州奥斯纳布吕克市市长。2013年至今,他担任下萨克森州内政部长。可以看出,他的政治生涯相对单调、稳定,但也赢得了专业政治家的声誉。

皮斯托留斯上任之际,德国的安全政策和联邦国防军正处于转折时期,如何应对当前挑战,避免重蹈前任覆辙,将是对皮斯托留斯最大的挑战。

兰布雷希特自2021年12月起担任国防部长,她被视为朔尔茨的盟友,朔尔茨也称她为“一流的防长”。然而,由于在多个场合失言且曾经公车私用,尤其是在国防领域的不专业表现,她遭到德国国内批评,大约三分之二的德国民众希望她辞职。

兰布雷希特涉及的争议主要有:俄乌冲突爆发后,德国政府设立1000亿欧元防务专项资金,用于对德军武器和装备进行现代化升级,但国防部的军备采购计划相当缓慢,购买美国F-35战机一事也进展不顺;德国承诺将防务开支提高到占国内生产总值的2%,但兰布雷希特未能实现这一目标;去年底的一次军事演习中,18辆参演的德军“美洲狮”步兵战车出现故障,引发外界质疑。

除此之外,兰布雷希特在援助乌克兰方面相当谨慎。去年年初乌克兰向德国索要重型武器时,兰布雷希特给乌克兰调拨了5000顶头盔,让乌克兰方面不满。她还多次表示,德国方面已无多余库存武器援助乌克兰,援乌不能以牺牲德国的国防能力为代价。

如今,兰布雷希特面临的这些难题都留给了皮斯托留斯。能否为德军采购足够多的武器弹药,如何推动德军的现代化转型,如何处理同北约的关系,是否向乌克兰提供“豹2”坦克等重型武器,每一件都相当棘手。尤其是德国的援乌政策,现在已经陷入两难境地。

截至目前,朔尔茨政府在援助乌克兰问题上的立场主要有二:一是坚持与北约进行协调,不单独行动;二是北约不应成为战争的一方。为此,德国虽然也向乌克兰提供了防空系统和装甲车,但拒绝向乌克兰提供主战坦克。

但是在近期,乌克兰和一些西方国家频频施压德国政府,要求其提供主战坦克。英国政府已经宣布将向乌克兰提供英制“挑战者2”主战坦克,成为首个向乌克兰提供西方制造主战坦克的国家。波兰也表示打算向乌克兰提供德制“豹2”坦克,前提是获得德国同意。而德国副总理哈贝克对此表示,德国不会阻拦波兰向乌克兰提供“豹2”坦克。

当地时间1月20日,北约将举行会议讨论向乌克兰援助坦克的问题。朔尔茨和皮斯托留斯在这一问题上的抉择,将对德国、北约乃至俄乌冲突走势产生重大影响。



美国北加州遭洪水侵袭

加利福尼亚州北部部分地区近期遭洪水袭击,当地民众的生活受到严重影响。

图为近日拍摄的美国加利福尼亚州康特拉科斯塔县遭洪水侵袭的拜伦地区。

新华社发(李建国摄)

一周数读

72.3万

法国国家统计与经济研究所近日公布的数据显示,2022年法国共有72.3万男婴出生,比2021年减少1.9万,是1946年以来新生儿数量最低的年份。

数据还显示:2022年法国人口增长0.3%,人口总数约为6800万人;育龄妇女平均生育1.8个孩子;2022年女性的预期寿命为85.2岁,男性为79.3岁,接近2021年的水平,但与疫情前的2019年相比仍略有降低。

6.8%

加拿大统计局近日发布的数据显示,2022年加拿大消费者价格指数(CPI)月均同比上涨6.8%,创40年来最高涨幅。2021年和2020年,加拿大CPI月均同比涨幅分别为3.4%和0.7%。

据报道,2022年加拿大的商品和服务价格上升迅速,其中能源类价格涨幅为22.5%,是推动加拿大通胀走高的最大因素。

10573平方公里

亚马孙人类环境研究所1月18日发布的报告显示,2022年巴西亚马孙地区的森林砍伐量达到10573平方公里,为过去15年来的最高水平。这意味着去年每天都有约3000个足球场面积大小的森林遭到砍伐。其中,2022年12月是全年森林损失最多的月份,为287平方公里。

亚马孙雨林被誉为“地球之肺”,在维持碳平衡和区域气候调节方面发挥着重要作用。过去50年里,亚马孙雨林已经失去了大约17%的森林。巴西新政府最近决定将加强对亚马孙雨林的保护区。(郭济韩)



曼谷唐人街 张灯结彩迎新春

农历春节临近,泰国曼谷唐人街张灯结彩,吸引许多市民前往购置年货,迎接新春。图为近日一名商贩在泰国曼谷唐人街的摊位上摆放春节饰品。

新华社发(拉亨摄)

岸田出访的“得”与“失”

阅读提示

岸田此次出访,希望借力欧美,通过强化日本与G7成员国在安保、科技及经贸领域的合作来主导亚太地区的安全形势。然而,域外势力的介入不仅不可能维护亚太地区的安全秩序,反而有可能使得亚太地区安全形势向失序、失控的方向发展。

区的安全与印太安全形势密不可分,日法应该加强双方在安保领域的合作,推动双方安保力量在共同训练等领域的合作。同时,双方同意加快速度方便双方防务及安全合作的《互惠准入协议》(RAA)的签署。在意大利总理举行会晤后,日意双方一致同意将两国关系提升为“战略伙伴关系”,并重申建立两国外交和防务部门间的沟通交流机制。

而岸田在访英期间签署的允许双方在对方境内驻军的《互惠准入协议》,可以说是岸田此次出访的外交成果“重头戏”,被称为日英两国近一个世纪以来最重要的防务协定,英国也成为第一个与日本签订类似协定的欧洲国家。

其次,推动日美在安全、经贸、科技等领域的合作,进一步强化日美同盟。

访问美国、举行日美首脑会谈,是岸田此次出访的主要目的之一。在岸田访美之前,日本外务大臣和防卫大臣就已经抵达美国,并与美国务卿和国防部长举行了“2+2”

会谈。

在日美首脑会谈中,拜登高度评价日本增加防卫支出之举,并承诺协助日本增强“反击能力”。同时,为了强化双方在太空及尖端科技领域的合作,日美一致同意携手开展“高超音速武器”的研究。并且,日本和美国签署《日美太空合作框架协议》,将“太空”纳入《日美安保条约》第五条的适用范围。未来一旦有国家在太空对美、日任何一方进行攻击,都将被视为对双方的攻击。

最后,渲染所谓“东亚危机”,积极拉拢欧美各国介入亚太事务。岸田在出访G7成员国时“夹带私货”,妄图引入欧美势力介入亚太事务,从而推动东海、南海以及台海问题的国际化。

影响亚太稳定

岸田此次出访,希望借力欧美,通过强化日本与G7成员国在安保、科技及经贸领域的合作来主导亚太地区的安全形势。然而,域

外势力的介入不仅不可能维护亚太地区的安全秩序,反而有可能使得亚太地区安全形势向失序、失控的方向发展。

同时,岸田此次出访欧美刻意渲染中国威胁,这不仅破坏了中日关系的正常发展,还使得本已艰难的中日关系雪上加霜。

一方面,日本拉拢欧洲势力介入亚太,将使得亚太地区安全形势更趋复杂。日本持续强化与英国、法国及意大利等欧洲国家间的安全合作,积极将欧洲力量引入亚太地区,不仅使得亚太地区既有的地缘矛盾更趋尖锐,同时也将会诱发新的不稳定因素。

比如,英国通过《日英互惠准入协定》在日本驻军,将会让英国的军事力量投射到亚太地区,使得英国成为亚太地缘政治的“玩家”之一,这不仅会冲击亚太地区原有的地缘格局,未来欧洲的法、德等国也有可能效仿英国,从而加强在亚太地区的军事存在。

此外,日美强化在芯片半导体及尖端科技领域的合作,加速推动与中国供应链的“脱钩”进程,也无疑会干扰中国经贸活动的正常开展,为两国的经济往来与政治互信再添新的“绊脚石”。

(作者为中国社科院日本研究所副研究员)

管窥天下



朱清武

2023年1月9日至15日,日本首相岸田文雄对法国、意大利、英国、加拿大及美国进行访问。岸田此次出访名义上是为今年5月在日本广岛举行的“七国集团”(G7)首脑峰会做准备,确定会议议程及协调各方立场,但其实质则是增强日本与欧美各国间的双边和多边安保合作,进而拉拢欧美各国深度介入亚太地区。

拉拢欧美各国

岸田此次出访的主要成果是强化日本与G7成员国之间的关系,深化双边、多边安全合作,尤其是强化日美同盟,拉拢欧洲各国深度介入亚太局势。

首先,强化日本与欧美各国间的双边安保合作。

岸田在与法国总统会谈时表示,欧洲地